

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año V.—Número 238

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 29 de Julio de 1916

LABOR DEL MUNICIPIO

SUMARIO

SAN PEDRO GARDEÑA

EN EL DÍA DE SANTIAGO

LA CARTUJA DE MIRAFLORES

NOTICIAS

:: ECOS DEL DESTIERRO ::

EN EL DÍA DE SANTIAGO (1)

Grandísimos, inmensos favores debemos a la infinita misericordia de Dios. Si empleáramos todos los momentos de la vida en cantar sus alabanzas, nada valdría el himno de la más viva gratitud comparado con lo generoso de los favores recibidos.

Y de todos ellos, después de los de la creación, la redención y el bautismo, estimo como el mayor el de habernos llamado a esta comunión tradicionalista y habernos dada esta firmeza, esta perseverancia que cada día nos tiene más enamorados de la gloriosa bandera de Dios, de la Patria y del Rey, que cada día viste de nuevos atractivos nuestros ideales y que mantienen el calor de los corazones y hace más vivos sus ardores cuanto más fríos parecen los tiempos, más brumosos los horizontes y más difíciles los caminos.

Tan grande es este favor que a él atribuyo y a esta constancia, la perseverancia en la fe y la resistencia de nuestras almas a dejarse arrastrar por los vientos de la impiedad.

No quiero decir, Dios me libre, que de nuestras convicciones políticas nazca la fe religiosa ni que somos católicos, fervientes porque somos carlistas. A Dios, solo a la gracia de Dios debemos todo lo bueno que tenemos, que pensamos y que hacemos, no a nuestros méritos propios ni a criatura humana ninguna; pero creo que Dios se vale de nuestra constancia política, como de causa segunda para mantenernos firmes en la fe, como se vale de la palabra de los misioneros, de los sucesos de la vida y aun de las enfermedades y las desgracias para llamar a los escogidos.

Con llaves, cerrojos y verjas se guardan los tesoros del santuario; aquellos pedazos de hierro labrados a martillo, cumplen la alta misión de defender la casa de Dios contra las acometidas de la impiedad. ¿Y no podrá una convicción política, el amor a una causa justa, la aspiración a un ideal servir de cerrojos, de barras, de valladar que defiendan un alma cristiana para que los secos aires del descreimiento no lleguen a ella y no

(1) A pesar de haberse recibido este artículo después de publicado nuestro número del día veinticinco le insertamos en este, porque no queremos privar de su lectura a nuestros amigos, ya que en sus palabras escritas por uno de los hombres más fieles, más leales y más entusiastas de la causa de Dios, de la Patria y de la Monarquía desterrada, pueden encontrar aliento los endebles, a los que transidos de esperar se sientan vacilantes y sólidas enseñanzas la juventud que empieza.

agosten las delicadas flores de la piedad? Jóvenes éramos los que hoy llegamos al fin de la vida cuando estalló en España la tempestad revolucionaria de Septiembre del año 68. Los que por tradiciones de familia, por convicciones propias, por sentimientos de un alma ardiente entusiasmada con las proezas de los voluntarios carlistas ó, por repugnancia de las traiciones y felonías de aquel desdichado pronunciamiento nos declaramos abiertamente carlistas, pudimos preservarnos del virus liberal.

El nombre de D. Carlos nos mantenía alejados de los focos de contagio, la idea de su indudable legitimidad excluía toda otra fuente de derecho democrático y lleno el corazón con el amor a una causa cuya bandera llevaba por lema el nombre de Dios y ostentaba la imagen de la Santísima Virgen de los Dolores, no había sitio en él para entusiasmos por ideas vagas, abstractas y simbólicas como libertad, democracia, emancipación. Los que entonces lucíamos la margarita en el ojal, hemos sido los que más tarde y ahora y hasta la muerte hemos ostentado la medalla de la Virgen Purísima, los escapularios del Corazón de Jesús, y del Carmen y el cordón de San Francisco. En cambio, al oír insultos y burlas a D. Carlos y a los carlistas, seguros estábamos de que inmediatamente seguirían las injurias al Papa y a la Iglesia, las heregias y las blasfemias.

Hoy, al llegar este hermoso día de Santiago Apostol, patrón de España y Santo de nuestro amado D. Jaime de Borbón, meditando en estas cosas he sentido la imperiosa necesidad de levantar un corazón a Dios para darle rendidas gracias por haberme llamado a esta comunión carlista, de corazones escogidos, espejo y ejemplo de lealtad y de firmeza, de valor y de abnegación y enviar al egregio caudillo, desterrado de Frohsdorf, la más sentida expresión de gratitud, porque su nombre y el de su padre agosto me han servido de ancla en las tormentas que han hundido tantos buques más gallardos que el mío y de barras de hierro que me han defendido contra los que querían arrebatar mis esperanzas en la vida eterna.

Agosto desterrado, se cerrarán mis ojos sin haber llegado a verte, pero desde este rincón se vuelve a tí mi alma agradecida. Después de Dios, a tí te debo lo más sano y más noble de mi corazón. ¡Pensito sea el momento en que por vez primera me llamé carlista!

BALDOMERO GARCÍA.

Las deserciones de los jefes socialistas son perfectamente lógicas. Si entre los obreros no hay otro lazo de unión que el sólo interés del mejoramiento económico, se romperá, cuando merced a la ayuda de sus compañeros, el oprimido pueda convertirse en opresor. Únicamente en el amor a Dios, pueden juntarse de modo permanente los amores de los hombres.

DEL CONCEJO

De escaso interés fué la sesión celebrada el viernes; asuntos de mero trámite que no merecieron de los Sres. Ediles los honores de la discusión.

Únicamente se habló del proyecto de construcción de una nueva fuente en lugar de la antigua de Lain-Calvo, aprobándose después de una corta discusión sobre elección de proyecto entre los dos presentados.

Fuera de concocatoria, el Sr. Alcalde indicó la necesidad y urgencia de que la Comisión de Hacienda acordase el capítulo de que habían de pagarse las 12.500 pesetas para la construcción de Escuelas.

El Sr. Morena propone que como el asunto es urgente, se r unan seguidamente los señores de la Comisión de Hacienda presentes y el Sr. Contador, y en la misma sesión informe.

El Sr. Alcalde dice que nada tiene que acordar el Ayuntamiento, puesto que está acordado; y entonces nos decimos si nada tiene que decir el Ayuntamiento, ¿para qué se trae el asunto a la sesión? Hubiera sido suficiente que la consulta se hubiera hecho a la Comisión y nada más.

El Sr. Morena se lamentó una vez más de la prolongada ocupación de la planta baja de la Casa del Depósito Administrativo por las fuerzas de la Guardia civil, local que fué cedido con carácter provisional para conjurar un conflicto y con el ofrecimiento de que su ocupación sería muy corta y ya han pasado seis años sin que se haya realizado ninguna gestión por el Estado para su alojamiento definitivo. Además el alojamiento resulta indecoroso é inhumano, ya que el local carece de toda condición higiénica; le consta que la Comandancia del citado Cuerpo tiene presentada una instancia pidiendo al Ayuntamiento terreno para edificar un cuartel y no se ha contestado, y esto es algo incorrecto, puesto que se entorpece la ejecución del proyecto de edificio, terminando el Sr. Morena pidiendo se conceda un plazo para desalojar el local, ya que puede utilizarse en otro servicio municipal, sin que esto pue-

da interpretarse más que en excelente buen deseo para la Benemérita, a cuyo instituto debemos toda clase de atenciones y respetos, precisamente por esta razón queremos verla decorosamente instalada.

El Sr. Moreno se adhirió a las manifestaciones del Sr. Morena.

El Sr. Alcalde terminó rogando, en nombre del Sr. Prior de la Comunidad de P.P. Carmelitas, la asistencia a la procesión que tendrá lugar el próximo domingo a las seis y media de la tarde.

Amemos la tierra parda de nuestra Castilla la Vieja. Volvamos los ojos a los campos sin cultivo y a las laderas sin árboles. Y ayudemos, sin ruido de vanas palabras, a los que trabajan por aumentar la tierra labrada, por aserrar el monte.

POLÍTICA ECONOMICA

Las subsistencias

Otros productos alimenticios como legumbres, patatas, leche, huevos, manteca han tenido y conservan alto precio en el mercado aunque a los agricultores sólo les llegue una insignificante parte de la subida: señalaremos tres causas principales: los acaparadores é intermediarios; la exportación continua tolerada y no restringida y el tirón que experimentan unos productos y refleja propagándose hasta en aquellos que menos relación aparente tienen entre sí.

El petróleo debido a los trust diversos dobla su precio; el aceite que parece había permanecido estacionario sube rápidamente por la exportación a los Estados Unidos de América.

Otros artículos hay que sin estar destinados a la alimentación, tienen también capital importancia en el magno problema del encarecimiento de la vida; tal sucede con los productos químicos y entre éstos en primer término con los medicamentos porque recobrar la salud y en el orden temporal la cuestión más importante pues el beneficio de la salud es el mayor bien deseable y factor necesario para la consecución de otros bienes materiales. y por consiguiente es justificada aspiración de la sociedad adquirir con abundancia y baratura los medios destinados a combatir las enfermedades. Hoy los medicamentos ó no se les encuentra en el mercado español ó alcanzan un precio fabuloso debido a las prevenciones del contrabando de guerra, las zonas de bloqueo,

las represalias, prohibiciones en la salida y adquisición de determinados productos y otras mil circunstancias y condiciones que retardan el tránsito de las mercancías exportables, lo que constituye un delito de lesa humanidad cometido por los beligerantes en contra de los países neutrales y provoca una aguda crisis farmacéutica a la que ya hace tiempo debieran haber procurado remediar nuestros gobernantes.

Los abonos químicos, elementos fertilizantes sin los cuales la producción agrícola en la actualidad es casi imposible; el sulfato de cobre, el nitrógeno, el azufre destinados a combatir las plagas del campo; las sustancias pictóreas, primera materia imprescindible en multitud de fábricas y diversas manufacturas; el hierro, el acero y otros metales que la industria transforma en máquinas diversas de utilidad indiscutible todas ó en objetos de uso doméstico imprescindible; el algodón, el papel todo sigue subiendo y elevando su precio determinando fatigoso malestar en toda la economía nacional y los ciudadanos todos ven la inutilidad de los esfuerzos de los hombres que están al frente de los negocios públicos y que por su inconcebible doctrinarismo político no afinan con el urgente y eficaz remedio que exige el alarmante actual estado de cosas en materia de subsistencias.

Deliberadamente hemos dado extensión a este tema porque influye de una manera notable en la prosperidad futura de la nación: hoy la vida y la fuerza de la España del porvenir aparece reducida a la mitad, solo tenemos un 43 por 100 de brazos útiles, muchos presuntos candidatas a la tuberculosis, con estaturas mínimas y frecuentísimos casos de infantilismo (este a los 20 años!) y la evidente de pauperización progresiva y degeneración de la raza por nuestro despilfarro y nuestra imprevisión habituales, hacen que España sea la nación menos poblada de Europa (38 habitantes por kilómetro cuadrado); la natalidad es grande pero la mortalidad es inmensa: la emigración aumenta, la miseria cunde, no es extraño que el suelo patrio sea terreno abonado para huelgas y revoluciones de todo género.

MODESTO DE AUSÍN

Al concluir la primera guerra civil, en un reducto de la montaña quedaba un viejo guerrillero, que pertenecía al batallón sagrado. Había pasado ya D. Carlos María Isidro la frontera, habiéndose deshecho sus huestes, y aquel permanecía en pie, seguía sosteniendo la bandera, sin rendirse ante los requerimientos de los jefes liberales. Cansados éstos ya, le dijeron como un ultimátum:

—O se rinde usted ó, contra todos nuestros sentimientos, tendremos que atacar el fuerte y tomarlo por asalto!

El jefe contestó:

—Pues venid á tomarlo por asalto, porque yo no me rindo más que muerto y encuello en mi bandera.

Atacaron entonces. Los que le acompañaban, todos estaban muertos ó heridos, y él, atravesado por dos balazos. Los jefes liberales, al tender la mano al héroe, le preguntaron:

—Pero ¿por qué ha resistido usted tanto?

Y él dijo:

—Me atacaban los ingleses, parte de la legión extranjera, miraban los franceses, y soy español.

Es un hecho que personifica toda una historia.

Vázquez de Mella.

SALÓN DE BARBERÍA

Manuel Hernández

Montado con los adelantos modernos: Desinfección de instrumentos en el acto, y única casa que emplea sustancias para evitar la caída del pelo y curación de lunares (vulgo tiña pe-
lada) :: ::

En este mismo salón se extraen los callos por medio del procedimiento **Manganes**, sin sangre ni dolor, por el joven Eduar-
do Hernández :: Se garantizan dichas operacio-
nes :: ::

Lencería, 18 y 20

BURGOS

DEL DESTIERRO

Según noticias que recibimos de Frohsdorf, y que alcanzan al 10 del corriente, nuestro Augusto Caudillo D. Jaime de Borbón continúa sin novedad en su destierro, acordándose siempre de su querida España y de sus fieles jaimistas.

El bloqueo que los detentadores de Gibraltar y sus amigos ejercen con su correspondencia y la de los pobres españoles que forman la colonia de Frohsdorf, es tan efectivo, que rarísima vez llegan cartas al Señor, y sus servidores hace veintitres meses que carecen de noticias de sus familias. Consteles á éstas que aquellos disfrutan de excelente salud y no tienen novedad alguna.

Sabemos que el Señor ha escrito una cariñosísima carta al Sr. Vazquez de Mella, de la que fué portador el diputado por Valencia Sr. García Guijarro, invitando á aquél para que pase una temporada al lado de D. Jaime.

Las circunstancias no consentirán la realización del deseo del Augusto Señor Duque de Madrid, que son también deseos vehementísimos del Sr. Vazquez de Mella.

D. Jaime ha sido visitado dos veces por el Príncipe heredero de Bulgaria y sus augustos hermanos.

También ha sido invitado á su mesa dos veces en estos últimos días, por la egregia esposa del heredero de Austria, su augusta prima la princesa Zita.

El Señor sigue con vivísimo interés la actual sangrienta guerra, deseando que tenga pronto término y que el sol de la paz vuelva á brillar en la desgraciada Europa.

«Si alguna vez, un representante del pueblo, se excediese en sus atribuciones y olvidase sus deberes, qué castigo le aplicaría usted?» A esta pregunta que me hace un burgalés, recordando sucesos de las pasadas elecciones de diputados á Cortes, que no tuve ocasión de presenciarse, contesto: Yo no soy quien para imponer un correctivo á tan alta autoridad. Pero mi opinión es contraria á que el pueblo lapide á un Corregidor, por ofensas como las que usted, correctamente, señala. Considero harta pena, la de quitarle el bastón de la ciudad, poner en sus manos, como consuelo, la vara de Burgos y mandarle á medir madapolán.

LARA

en obsequio á su distinguida clientela, vende las camas de todas las medidas y muy bonitos modelos, á precio de coste

TALLERES DE EBANISTERIA Y TAPICERIA

Isla, 13 y 15.

LA CARTUJA DE MIRAFLORES

Sr. D. Angel Menoyo

Mi estimado amigo: La natural modestia de V., encargado accidentalmente de la dirección de TIERRA HIDALGA, nos ha privado á sus lectores, de los sabrosísimos comentarios que en este asunto de la Cartuja de Miraflores hubiera hecho, respondiendo á su sano criterio y particular inclinación para toda causa justa.

Por modestia digo, ha dispuesto usted guardar en su alma la propia opinión, y consulta V. la ajena, interrogándonos á los burgaleses en esta forma.

¿Debe la Cartuja de Miraflores seguir bajo la tutela de sus legítimos propietarios, ó ha llegado el caso de que se encargue de esta tutela por ser monumento de arte, el Estado y en su nombre una Comisión determinada?

Ahí vá mi respuesta. Pero antes, permítame Sr. Director que yo también entre sorprendido y apenado interrogué á quien corresponda con estas amargas consideraciones.

¿Cómo! ¿Es que la Iglesia no tiene derecho á poseer?

¿Es que al hijo, de estado religioso no podemos los padres darle la parte correspondiente del fruto de un honrado trabajo?

¿Es que ya las cosas no perecen para su dueño?

Pues bien, con vistoso ropaje, nada menos que en nombre del arte, se han olvidado, atacándolos en sus cimientos, los principios seculares de estas preguntas que con rara unanimidad vienen haciéndose todos los burgaleses.

¿En nombre del Arte! y casi casi, en nombre de la Arqueología Sagrada del Arte Cristiano!

¿Qué equivocación tan triste de los que viven en la cumbre para dirigir y enseñar á las pobres muchedumbres que formamos en mas bajo nivel social y moral! Este es el caso.

Se nos había enseñado hasta ahora que la Iglesia y los Monjes, fueron siempre no tan sólo depositarios de la verdad espiritual, sino también, por natural asociación, creadores, guardadores, de lo bueno y de lo bello, en todas sus variadas, casi infinitas manifestaciones.

Y esta enseñanza tenía sanción en ese extenso catálogo, con esa lista interminable de Monumentos Arquitectónicos, conservados unos por el solícito cuidado de la Iglesia y de los Monjes y desmoronados, profanados los más por la incuria ó la intervención del Estado, con manos revolucionarias ó desamortizadoras pero siempre manos laicas.

Y es ahora, en esta tierra hidalga, cuando, por amigos cariñosos que amo de corazón, se cambia en leyenda tanta verdad, se lanza una injuria en la prensa pública, y lo que es más triste, partiendo de aquella incalificable denuncia, se suscribe una acta, se toma el acuerdo á espaldas de la legítima autoridad de que la Cartuja de Miraflores, perla de nuestra ciudad; relicario de nuestras creencias, sea intervenida, inspeccionada por los mismos autores de la denuncia que solicitan del Ministerio de Bellas Artes la lla-

ve de oro de todo el monasterio oro de Ley, aunque venga á sus manos recubierta del pastoso barniz que cubre tantos y tantos declarados monumentos nacionales.

No, no y no Ya sé que la Comisión se retracta, asustada de su propia obra.

Ya sé que prepara una nueva y más limitada solicitud, que no sé como podrá justificar ni los escalones que la hará descender en el concepto público tan inmediata rectificación.

De esperar es al menos que los que la suscriban tengan el valor de su paternidad ó de su adhesión y que se haga pública.

Su semanario entretanto, completando la idea del plebiscito debe proponer que la ciudad de Burgos suscriba una *contra solicitud* que seguramente cubrirán miles de firmas, llevándolo en compacta manifestación popular á la casa solariega de los creyentes, al Palacio Arzobispal para que nuestro amabilísimo Prelado la haga llevar al mismo ministerio de Bellas Artes.

Así, con franqueza castellana, por el recto camino del respeto y consideración debida, cumpliremos un deber de honrada ciudadanía.

Así también, sin molestarles para nada; ondas silenciosas harán subir hasta los abnegados monjes Cartujos los effluvios de nuestro filial afecto, junto con aquel otro sentimiento que más enaltece á los hombres y á los pueblos.

El testimonio de nuestra más profunda gratitud.

JOSÉ MIGUEL OLIVÁN.

Burgos 29 Julio 1916.

Cierto que la Comunión Tradicionalista no debe de tratar de utilizar en beneficio propio, aquellos momentos en que peligre España. Mas es preciso estudiar serenamente en cada caso, si es la Patria ó el Régimen quien se encuentra amenazado. Que la táctica aconseja, dar las batallas cuando á nosotros convenga, no cuando convenga al adversario.

PROTESTAMOS

Hemos leído que por la Comisión provincial se hacen gestiones para obtener la cesión del histórico monasterio de San Pedro de Cardeña con objeto de establecer en él un manicomio provincial.

Sinceramente manifestamos nuestra disconformidad y protestamos del que nos parece descabellado proyecto y osada profanación. Representa el citado monasterio así como la cuna de la independencia de Castilla y compendio de gran parte de nuestras gloriosas tradiciones históricas: dentro de su sagrado recinto reposan los restos de multitud de héroes del cristianismo y sucumbieron al furor del alfanje moruno, dieron testimonio de su fe religiosa y merecieron el honor de los altares.

Con la Catedral, la Cartuja y las Huelgas constituye el monasterio de S. Pedro de Cardeña un precioso legado y perenne testimonio de nuestras pretéritas grandezas; destinarle á otros fines por benéficos que se les suponga es, lo repetimos nuevamente, es profanarle.

Si la Diputación necesita buscar decoroso asilo para los desgraciados enfermos de la inteligencia, que busque y encontrará cerca de Burgos edificios aptos y capaces en donde poderle establecer, pero que no atente á nuestros monumentos históricos.

Nos permitimos llamar la atención de

la Comisión de monumentos y de las personas amantes de la historia de Castilla y á todos rogamos que unan á la nuestra su protesta y si lo estiman oportuno, hagan gestiones para evitar el despojo que se pretende.

X

Días pasados supe con dolor la muerte de un querido amigo. Tenía un alma generosa y ardiente, y se llamaba liberal y vivió entre liberales. ¡Mi pobre amigo ha debido morir de frío!

Law-Tennis

En el elegante Stand, que la sociedad Law-Tennis Club Burgalés posee en la calle de Vitoria; han venido celebrándose las pruebas del concurso para el campeonato de este año.

Con objeto de tomar parte en el mismo, han venido varios distinguidos deportistas forasteros; dispuestos á disputar á los de casa los valiosos premios que han regalado las autoridades, y sociedades de recreo; y que han estado expuestos al público en el escaparate de la «Casa Blanca».

En el concurso toman parte las señoritas Mercedes Muguero, Somosano, Carcedo (C.), Loma (L. y R.) y Julita Pino; y los Sres. Creus, marqués de Santa Marta, Liniers, Muguero, Loma (A.), Gutiérrez de la Higuera, Abaitua, Simón y Díez del Corral.

Esta tarde se jugaron las pruebas definitivas y al finalizarlas se repartieron los premios, después hubo baile.

El resultado del concurso resultó brillantísimo.

Enhorabuena á la Junta y en particular al presidente Sr. Otaño, á quien agradecemos atentamente la invitación, que tuvo á bien enviarnos.

EDICIÓN.

NOTA BIBLIOGRÁFICA

¿Quiere usted tener sano el estómago?,

por el Dr. Santiago Carro, profesor de las vías digestivas en el Instituto Rubio, de Madrid, ex-ayudante de Fisiología é Higiene de la Facultad de Medicina de Santiago de Galicia.

¿Quiere usted evitar las enfermedades venéreas?,

por el Dr. José Olavide Torres, del Instituto Rubio y del Laboratorio Municipal de Madrid, especialista en enfermedades de la piel y venéreas.

Estos dos nuevos é interesantes títulos forman parte de la Biblioteca Popular de Medicina é Higiene que con tanto acierto y éxito viene publicando la casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, constituyendo cada uno de los tomos un tratado de medicina é higiene al alcance de todo el mundo, en el que, en forma clara y concisa, se expone los preceptos necesarios para conservar la salud y los medios para evitar y combatir las enfermedades.

Avaloran sus páginas las prestigiosas firmas de sus autores, especialistas en cada una de las enfermedades y de reconocida autoridad en el mundo profesional.

Son libros útiles, prácticos y económicos.

Teniendo en cuenta su destino verdaderamente divulgador, el precio de cada uno de los tomos, dada su presentación, es un alarde editorial, pues se venden en todas las librerías á 90 céntimos ejemplar.

PARA NUESTROS LECTORES

Cupón-Regalo

El semanario TIERRA HIDALGA deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable tamaño 30 por 40 centímetros, sobre rna cartulina «Bristol» de 50 por 65.

Para ellos, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17 Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho concepto.

Es decir que, entregando en esta administración tres noventa y cinco pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95 ampliaciones del modelo pequeño, ó sea de 33 por 42 en conjunto, con marco blanco ó caoba, á elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de critel.



No vengais con lloros y pesimismo junto al que trabaja por la Causa, porque le impedireis continuar su obra. Antes bien, poned vuestras manos en su trabajo y procurad que no os quede tiempo para lamentos y lágrimas.

SECCIÓN INÚTIL

POR RÚSTICO PATÁN

PENSAMIENTOS

El hombre, que tanto sabe, que tanto ha progresado, que tanto ha descubierto, ignora todavía lo que es la felicidad... ignora todavía lo que más le interesa saber.

¡Oh, vosotros, que os quejáis de la ingratitude! ¿habéis tenido el placer de hacer bien?

Parecerás siempre bien al que quiera que se lo parezcas.

No hay persona indispensable, ni tampoco la hay inútil.

Mucho sabe quien conoce su propia ignorancia.

Las mejores arengas son las dictadas por el corazón.

La pereza hace más estragos que todas las pasiones juntas.

Donde hay perro, hay pulgas; donde hay pan, hay sonrisas; donde hay mujeres, hay diablo.

(Proverbio francés).

Vuelve el pájaro á su nido, las olas vienen y van; sólo la ilusión perdida al alma no vuelve ya.

Río arriba, río arriba nunca el agua correrá, que en el mundo río abajo, río abajo todo va.

Morena, escribo tu nombre de un árbol en la corteza como el amor que te tengo irán creciendo las letras.

Espumas del Arlanzón y nieves de la Demanda se juntaron para dar la blancura á tu garganta.

Esos ojos azules deben ir al juicio oral, á responder de una muerte de la muerte que me dan.

Si después que me muriera me habías tú de llorar, por una lágrima tuya me dejaría matar.

NOTICIAS

A la temprana edad de 8 meses, ha subido al cielo el niño Vicente García Martínez, hijo de nuestro querido amigo don Mariano.

Acompañamos á sus desconsolados padres en el dolor producido por el fallecimiento de tan preciosa criatura.

**

Días pasados salió con dirección al balneario de Arnedillo (Logroño), nuestro estimado amigo y correligionario D. Matías Romo.

Que lleve buen viaje.

**

Con objeto de pasar la temporada de verano, ha llegado á esta procedente de Madrid, el ilustre pintor burgalés y académico D. Marceliano Santa María, amigo nuestro muy querido.

Sea bienvenido.

**

Hemos recibido el «Boletín de la Estadística municipal de la ciudad de Burgos» correspondiente al mes de Junio.

**

También hemos recibido un elegante y bien presentado folleto titulado «Covadonga» impreso por las fuerzas vivas de aquél rincón astur, y repartido como propaganda por toda España.

**

AVISO: Recomendamos eficazmente á nuestros lectores, se fijen en el prospecto, que incluimos en la presente edición, por tratarse del tan popular y acreditado «ELIXIR CALLOL» (llamado por los médicos, el Remedio de los Débiles, pues dá fuerza, vigor y juventud). Á su fórmula original se debe, el que haya sido aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina y Cirujía. Véndese en las farmacias y droguerías y en casa de los Sres Fabián Barriocanal, (Cid 11 y 13); Federico de la Llera, (Plaza Mayor, 34).

**

PARISIANA

Continúa viéndose muy concurrido el lindo salón de la Plaza Mayor sobre todo en la sesión de las once, después de los conciertos del Espolón, á la que acude toda la alta sociedad burgalesa.

Si que la empresa del citado salón no regatea en nada los gastos que la producen la exhibición de las mejores cintas cinematográficas, como lo demuestra el éxito alcanzado por la película que hoy en secciones de ocho, nueve y media y once y cuarto, se exhiben las partes 9.ª y 10.ª conocida por *La Moneda Rota*.

Añadan ustedes á eso, que cuenta con el saladísimo explicador Eduardo Pérez, que es el encargado de hacer olvidar las penas al espectador con su charla amena y chispeante.

Muy en breve, la notable película *Los dos Sargentos*.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mr. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

Representaciones

Rótulos de esmalte y placas esmaltadas.

Sellos de cauchou y metal, etiquetas en alto y bajo relieve.

Papel patente «Duplex» para cartas comerciales y particulares, con la impresión que se desee.

No comprar sin visitar, de 11 á 14 día, los catálogos de

FRANCISCO S. ALONSO
LLANA DE AFUERA, 5 PRAL.-BURGOS

El Salón-Peluquería

ANDRÉS MAZUELAS

se ha trasladado á la casa núm. 3 de la calle de la Isla, contiguo á la Casa de Banca de D. Isidro Plaza.

A FAMILIA DISTINGUIDA OFRÉCESE

Alemán de 24 años con título académico, católico, de profesor particular interno.

ENSEÑA FRANCÉS, ALEMÁN, INGLÉS,

CIENCIAS EXACTAS Y NATURALES, ETC.

:: :: DIBUJO Y GIMNASIA :: ::

POSEE AMPLIA PRÁCTICA Y RECOMENDACIONES

GUSTAVO DINTER, UDANA

POR BRINGOLA.—OÑATE

Antonio Berzosa

Confitería y pastelería

Comestibles finos, vinos, conservas, licores, etc.

Se reciben encargos para bodas, bautizos y banquetes.

SAN LORENZO, 12—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6

Establecimiento Tipográfico

JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría
Llana de Afuera, 1.—BURGOS
Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorándums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, etiquetas de defunción, etc., etc.

JOSÉ DE LA MORENA URAIN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER :

PALOMA, 20 :: BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 :: BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stoeport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA

DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**

PALOMA, 16

Pídase en droguerías y ultramarinos.

DINERO...

ha de ganar quien necesite trabajo de

IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de

MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)

Apartado 171 — MADRID

por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones por ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO :: PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26, 28, ALLÉES DE BOUTAUT

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña,
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERIA,
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILALAT (CICLA RESINCO)
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián :: Representante en Burgos: Francisco Alcalde Criv

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

RELOJERÍA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(Junto al Arco de Santa María)

Relojes Cecilia y de cuantas marcas se deseen. Nuevos mode los en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

YA SALIÓ EL

GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Czulejos biselados del país y extranjeros

— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * * LOZA Y CRISTALERÍA

Hijos de S. Asenjo

— Plaza de Brim, núm. 20 —

FONDA-RESTAURANT
DE
Martin Avila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y aceites.
Se alquilan corambres por vagones á dieciocho días.

Viaje 50 pesetas.

Especialidad en botas para el Ejército.

CALERA, 41 :: BURGOS

HIGINIO SAIZ

:: :: ALMACENISTA DE VINOS :: ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases á los vecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8, (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.— Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilios, completamente gratis, en pellejos desde tres cántaras, garrafrones y botellas de todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.